NA CALY TYDZIEN ( 20.04 — 24.04)

KLvII Lekcja 15 ( poniedziatek)
Temat: Notacja wykladnicza.
Po tej lekcji musicie:
Znaé:
e pojecie potegi liczby 10 o wyktadniku catkowitym ujemnym
Umieé:
o zapisa¢ dang liczbe w notacji wykladniczej
e porownac liczby zapisane w notacji wykladniczej
e obliczy¢ wartos¢ wyrazenia arytmetycznego zawierajgcego liczby zapisane w notacji wykladniczej
ewykona¢ poréwnywanie ilorazowe dla liczb podanych w notacji wyktadniczej
e stosowac notacje wykladniczq do zamiany jednostek
e zapisa¢ bardzo malq liczbe w notacji wykladniczej, wykorzystujqc potegi liczby 10 o ujemnych wykladnikach
Rozumieé:
e potrzebe stosowania notacji wyktadniczej w praktyce

Zobaczcie filmik link;
https://voutu.be/dRGt236ZBGo

Zapiszcie w zeszycie:

Notacja wykladnicza pozwala zapisywa¢ bardzo male liczby, czgsto jest tez nazywana notacjj naukows.

g . . s n
Symbolicznie zapisujemy: a * 10
a- liczba spetniajaca warunek 1<a <10
n- wyktadnik liczby 10, liczba catkowita

0,0005 =5-10 =4 (-4, bo 4 miejsca po przecinku)
0,000012=1,2 10> (-5, bo 5 miejsc po przecinku)

Zapamietaj!

10" =1/10=0,1

10 2 =1/10* = 1/100 = 0,01
10 2 = 1/10° = 1/1000 = 0,001

Cwiczenia str. 102 zad. 1 Liczby zapisane w notacji wykladniczej nalezy zapisac w postaci utamkow dziesigtnych.
Przesuwamy przecinki w lewq strong i uzupetniamy zera.

a) 4,510 % =0, 00045 (dzielimy przez 10 000, czyli przesuwamy przecinek w lewg strong o 4 miejsca i uzupetniamy
3 zera)

b) 7,1 -10 ~°= 0, 0000071(dzielimy przez 1000 000, czyli przesuwamy przecinek w lewa strong o 6 miejsc i
uzupeiniam;/ 5 zer)

¢)2,81-10 ~° =0,00281 (dzielimy przez 1000, czyli przesuwamy przecinek w lewa strong o 3 miejsca i uzupetniamy 2
zera)

d, e, f—robicie samodzielnie

zad.2, str. 102 Wystarczy policzy¢ liczbe miejsc po przecinku i taki wyktadnik ujemny zapisac
Podaje odpowiedzi do zad. 2 Sprawdzcie.

a) 63-107* d) 4,52:10 2
b) 9,2 -10'57 e) 9,81-10'96
¢) 1,3:10° £)8,14:10

zad. 3,4 str. 102 Wystarczy policzy¢ liczbe miejsc po przecinku i taki wyktadnik ujemny zapisa¢. Robicie samodzielnie.
UWAGA!

Zdjecia ( scan) tych zadan przesylaja mi na e-mail . Osoby ktére maja w dzienniku numery: 3, 8, 12, 14,18.
Termin nadestania prac wtorek( 21.04.2020)
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Zad. 5. str. 102 Podaje jak zrobi¢, ale 3pro'bujcie samodzielnie.

a) 65kg =65-0,001t=6,5-10" - 10°t=6,5- 107t ( pamietamy jak mnozymy potegi o tych samych podstawach,
czyli podstawy przepisujemy a wyktadniki dodajemy)

b) 8m =8 0,001km = 8- 10°km

Podrecznik str. 243 zad.9 Zapiszcie w zeszytach.
Aby dodaé, odjaé dwie liczby zapisane w notacji wykladniczej musimy je przeksztalci¢, tak by wykladniki przy
liczbie 10 byty takie same, dopiero wtedy mozemy wykonaé dzialanie.
a)a=610"=60-10°
b=2510°
zatema+ b=60-10°+2,5-10° =62,5-10° =6,25 10 ( dodajemy liczby 60 + 2,5 i zapisujemy iloczyn potegi
liczby 10°, pozniej zapisujemy w notacji wykfadniczej)
a-b=60-10%-2,5-10° =57,5:10° =5,75 -10" ( odejmujemy liczby 60 - 2.5 i zapisujemy iloczyn potegi liczby
10°, pozniej zapisujemy w notacji wykfadniczej)
b)a=52-10"
b=3,7-10"°= 0,37-10"
a+b=52-10"* +0,37-10"*=5,57-10"*
a-b=52-10"* -0,37-10 *=483-10""*

Sprawdzcie si¢ podaje link : https://www.matzoo.pl/klasa7/notacja-wykladnicza 8 449

KLVII Lekcja 16,17( wtorek, sroda)
Temat: Pierwiastki.

Po tej lekcji musicie:

Zna¢:

e pojecie pierwiastka arytmetycznego 11 stopnia z liczby nieujemnej oraz pierwiastka I11 stopnia z dowolnej liczby

e wzor na obliczanie pierwiastka Il stopnia z kwadratu liczby nieujemnej i pierwiastka 111 stopnia z szescianu dowolnej
liczby

Umieé:

e obliczy¢ pierwiastek 11 stopnia z kwadratu liczby nieujemnej i pierwiastek I1I stopnia z szescianu dowolnej liczby
o obliczy¢ pierwiastek arytmetyczny II stopnia z liczby nieujemnej i pierwiastek III stopnia z dowolnej liczby

o oszacowac wartos¢ wyrazenia zawierajgcego pierwiastki

e obliczy¢ wartos¢ wyrazenia arytmetycznego zawierajgcego pierwiastki

e oszacowac liczbe niewymierng

o wykonywac dzialania na liczhach niewymiernych

WTOREK
Zobaczcie filmik link; https://voutu.be/vxlI9nnkejU

Zapiszcie w zeszytach:
1. Pierwiastek kwadratowy z liczby nieujemnej a to taka liczba nieujemna b, ktorej kwadrat jest réwny a. Liczbe t¢
oznaczamy symbolem A o'
,Y-"’\ LICRwA 5
< =R AS
Yoo =b, gayb?=a az0,bz0 Vi e =T IOBARRIASTEDY
SYhsoL
PIERVIAST kA KUADRATOWEGO

( Deaucicsco sropviA
=11,bo 112=121 e = )

=0,bo 0*°=0
=0,4 bo 0,4*=10,16
=2/3 bo (2/3)*=4/9

Y

[8V)

Zobaczcie filmik link; https://voutu.be/beo,unS'st
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2. Pierwiastek szescienny z dowolnej liczby a to taka liczba b, ktorej trzecia potega jest réwny a. Liczbe t¢ oznaczamy
symbolem ,\3'/ Q, '

>
‘2; P A/—OJ’) <« LICZHA PODPIERWIASTEOLA
B =ha BT 7 ( DOVILNA LICGA)

SYHBOL PIERANASTKA

2T

= bo 2° =8 e SEETES

_ 3 TRIECIEC-O STOPNIA
/{%1 ;'04 bobo('(;g);o'“ [ PIERWIASTEK SLESCIENNT)
A1 =-1/5 bo (-1/5)° =-1/125
A2S

Wykonajmy w éwiczeniach str. 103 zad. 1 i 2 (stosujemy tutaj definicje dotyczqce obliczania pierwiastkow
kwadratowych i szesciennych- to operacja odwrotna do potggowania)

Podaje odpowiedzi, sprawdzcie sig czy zrozumieliscie. Musicie biegle wyliczac pierwiastki, wigc warto niekidre z nich
zapamigtac.

Zad.1.

@) 6:9 b)1/3:1/8¢)59:6/7 d)0501e¢210 fU-1/4 g23-23 hol -0l

zad.2 Uzupelniamy liczby podpierwiastkowe, czyli podane liczby podnosimy odpowiednio do potggi drugiej, gdy
pierwiastek drugiego stopnia lub do potegi trzeciej, gdy pierwiastek trzeciego stopnia.
a) 25; 196 b) 1/49; 12500 ¢)9/121; 169/ 900 d)0,04; 2,25 e)8; 125 f)1/27; 1/216 g) 8/27; 27/125 h)0,001; 0,008

zad.3 str. 103. Uzupetniamy liczby podpierwiastkowe w taki sposob, aby po wykonaniu dziatania i wyciagnigciu
pierwiastka otrzymacé podany wynik. Pokaze w podpunktach e- h, wy robicie a- d.

e) 3 4+2%5 =D Uzupetniamy 23, bo 4+ 23 =27, a V2¥=3
H N353 =10 Uzupelniamy 200, bo 2005 =,1000 , a /1200 = 10

/P/,é_',,"'s =1 Uzupetniamy 16, bo 16— 15 =1, a %4—7 =
54 2= 2 Uzupetniamy 54, bo 54:2= 27 ,a {23! =3

zad. 4. str.103 Obliczamy wartosci pierwiastkow, a pozniej obliczamy wartos¢ liczbowq wyrazenia. Uwaga jezeli minus
Jjest pod pierwiastkiem trzeciego stopnia to wynik mamy ujemny i patrzymy jaki byl znak przed pierwiastkiem  (
patrzcie na przyktad) Ja robig podpunkt ¢ , wy pozostate.

NG+ 57 Fo=8+ 4 - (-10)=8+4+ 10 =22

zad. 5.str.103 Musicie sobie wyliczy¢ ( wyniki piszcie nad lub pod wyrazeniami i dopiero wstawcie znaki rownosci lub
roznosci)

UWAGA!
Zdjecia ( scan) tych zadan ( 4 i 5) przesylaja mi na e-mail . Osoby ktére maja w dzienniku numery: 1,5,9,13,19.
Termin nadestania prac Sroda( 22.04.2020)

Pierwiastki mozna poéwiczyé link: https://www.matzoo.pl/klasa7/pierwiastkowanie_8 438
SRODA

Whpisz do zeszytu:

ZAPAMIETAJ!

az =a

(=2
Vafa'=a




&5‘5 *=a
Wyrazenia w ktorych wystepujq pierwiastki , mozemy przeksztalcac w podobny sposob Jjak wyraienia algebrazczne.
Tr2AF-A+613 = 4+ 33 4v dr}f’:'"-qf—-—h_‘ 373

5 (F~2+ 5 = 455 6'??: §-92. -5

N — N

Teraz przejdziemy do zadan w ¢wiczeniach, gdzie bedziemy te wzory stosowa¢.

Zad. 6 str. 104 Mozemy dodawac ,odejmowac pierwiastki ktore sq tego samego stopnia i majq takie same liczby
podpierwiastkowe, dlatego:
@) AT +FRI+A = 10VZ+4
b 3(3 -2(3-2 = ?f‘ 2
y SYT-4-201F = & i
Vatgr+5-161= 216+5

zad. 7 str.104

a) jezeli uzupelnicie pod pierwiastkami liczby podpierwiastkowe, tak by po wyciagnieciu pierwiastka otrzymac¢ liczbe
zaznaczonq na osi liczbowej.

b) Dobieramy korzystajgc z podpunktu a. Zapisujemy liczby tak, by z lewej strony liczba byla mniejsza , a z prawej
wigksza od podanego pierwiastka, poniewaz nie mozna podac dokiadnej wartosci danego pierwiastka ( szacujemy
pomiedzy jakimi dwoma liczbami ta wartosc sie znajduje)

Zapisuje dla 4 ostatnich przyktadow, wy robicie pierwsze 4.

Ve < (75 < (84 Hio' < 120 < \A2A
(@7 < (85K (790 N183< \AFT< 1A%

Zad. 9. str.104 Mamy tutaj mnozenie pierwiastkow. Iloczyn tych samych pierwiastkow zapiszemy jako kwadrat i
zastosujemy wzor: V-O_,) L oL Liczby, ktore sq przed pierwiastkami mnozymy. Ja robie podpunkty ¢, d, e, wy
pozostafe.

o 17207 = AfF) = 2% = A"

VAR 503 = «2’5(}{—)2/* 40-3 =30

o 41T+ 3T = ~42(17) "= —A2- 2= —2H

Poprawne odp: a) 30 b) 24 f) -30

Zad. 10 str.104 Mamy tutaj podnoszenie wyrazen do potegi drugiej , w ktorych to wyrazeniach sq pierwiastki.

Kazdy wyraz zatem musi by¢ podniesiony do tej potegi , macie to rozpisane w przyktadzie . Ja robig podpunkty b d, fwy
pozostate.

By (476> = 2%€) "= 4§-6=2

=3 2
() U L S E e
p2\¥o B 3 25_3
(zr@‘) =22 (B)* T 4.6 21T g

Poprawne odp: a) 80 ¢) 7/9 e)12




zad.11 str. 105 Mamy tutaj mnozenie pierwiastkow. Iloczyn tych samych pierwiastkow zapiszemy jako szesciany i
zastosujemy wzor: |V oL )3: Q. Liczby, kiére sq przed pierwiastkami mnozymy. Ja robig podpunkty d, e, f; wy
pozostate.

9 2iP.5(1F)*= 2.5.(VF) 2= 410-%= 70

, -3z 517 (7= ~3-5(17)>==452= ~30
5 4 (15)% (-2) 15" = ~4-(=2)(15) 32 83.5:40
Poprawne odp: a) 20 b) 20 ¢) 12

Zad. 12.str. 105 Mamy tutaj podnoszenie wyrazen do potegi trzeciej, w ktorych to wyrazeniach sq pierwiastki.
Kazdy wyraz zatem musi by¢ podniesiony do tej potegi , macie to rozpisane w przykladzie . Ja robig podpunkty b d, fwy
pozostate.

y (57Z)°= :f-(mb; z%;az S5
~~13 ' 3 g -
d) (%_) s (_V_g%_ = 5 jj p
P A }_ _/’,3—-———-—- - —_—— T —F
(%)= Zmr %8 "W

Poprawne odp: a) 40 ¢) 6/27=2/9 e) 27/15=9/5=1i 4/5

Sprawdzamy to co si¢ uczyliscie w zad. 13 str. 105 ( doprowadzcie wyrazenia do najprostszej postaci — zapisujcie
wyniki obok, a pézniej wypiszcie liczby od najwigkszej do najmniejszej, tak jak w podpunkcie a)

UWAGA! ‘
Zdjecia ( scan )tego zadania 13 przesylajg mi na e-mail . Osoby ktére maja w dzienniku numery: 4, 7, 11, 15.
Termin nadestania prac pigtek( 24.04.2020)

KLvil Lekcja 18( pigtek)
Temat: Dziatania na pierwiastkach.

Po tej lekcji musicie:
Zna¢:
e wzor na obliczanie pierwiastka z iloczynu i ilorazu
Umieé:
o mnozyé i dzieli¢ pierwiastki 11 stopnia oraz pierwiastki 111 stopnia
e stosowac wzory na obliczanie pierwiastka z iloczynu i ilorazu do wyznaczania wartosci liczbowej wyrazen

Zobaczcie filmiki link;
https://youtu.be/17R -oVGKP8

https://voutu.be/g 8HVISccNM

https://youtu.be/ybcHOkbXDwc

https://voutu.be/ECUSJKN2zFg

Zapiszcie w zeszytach:

1. Pierwiastek iloczynu jest rowny iloczynowi pierwiastkows;
Dlaa>0ib>0 Dla dowolnych liczb ai b

2 3 5
a-b=Ye- b /YZ’E=V57W

-5



2. Pierwiastek z ilorazu jest rowny ilorazowi pierwiastkow.
Dlaa>0ib>0 Dla dowolnych liczb aib

1 3

Cwiczenia str. 106 zad.1 Stosujemy wzor:

Robig przyklady e, f, k, [ wy pozostate = )

o) 11G-25-58 = 115 (25178 =1-5°% /f:;, .
0 VAIZZEaT = T [ EP = A2 -
k) 5\"/:56 '5.3._2'\3’ — \(&6;, \(53:, ilg'j}: Q@&)i :5‘) (2;) g 18-
D Visgm - (a9 - Vg3 - V27 = Vi - V& (@' 426376

Poprawne odp: a) 12 b)80 c)30 d)54 g)12 h) 8 i)63 j)60

(@ _
A5 =Vob @‘@:W“@

. 3%_5.2]3; 958:560
A5

Cwiczenia str. 106 zad.3 Stosujemy wzory:
Robig przykiady d, e, h, wy pozostate

(-7 =V =58
e)—(@-—: @:F:g
W (w5 (5 =15 =5

Powodzenia!




